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Óm Šrí Paramátmane Namaha    

    

Stabilní vnitřní mír naplňuje člověka podle toho, jak se prohlubuje jeho moudrost. 
Štěstí zažíváme úměrně tomu, jak jsme schopni na svůj život moudře nahlížet. Jedním 
z důležitých stavebních kamenů této moudrosti je pochopení, že náš život nemá 
dlouhé trvání. Naše existence na Zemi je velmi prchavou záležitostí. Musí být proto 
nějaký významný důvod, proč dostává duše nakrátko možnost pobývat v lidském těle. 
Hlubokým smyslem našeho přechodného pobytu ve světě je pouze jediná věc – 
poznání trvalé duchovní Pravdy, které je uskutečnitelné právě jen v lidském těle. 
Zakoušením Pravdy, nazývané také Bůh, dochází hledající k uvědomění, že i on sám 
je součástí věčně existující Pravdy. Proto také světci všech dob mluvili o tom, že jsme 
synové a dcery Nesmrtelnosti. 

Pokud jde o naše fyzické tělo, je nevyhnutelně spojeno s faktem smrti. Na úrovni 
Ducha, v sanskrtu označovaného jako Átman, jsme ale součástí věčné, nikdy 
nezrozené vědomé Energie neboli Boha. Tuto skutečnost si lze uvědomit jen 
v lidském těle, které jsme právě za tímto účelem dostali. Všechen svůj čas a energii 
bychom proto měli věnovat tomuto jedinému smyslu našeho života.  

Moudrosti a poznání však zároveň nemůžeme dosáhnout bez splnění svých 
povinností. Prohlubování moudrosti je úzce provázáno s naší poctivostí k vlastním 
závazkům v životě. Někteří lidé považují aktivity ve světě za zcela zbytečné, zatímco 
jiní zase nechápou smysl duchovních rozprav. Velcí mudrci upozorňují, že oba tyto 
pohledy míjejí pravdu. Je zapotřebí vést aktivní život a zároveň být otevřeni poznání. 
Aktivita ve světě a moudrost k sobě patří. 

K životu přirozeně patří činnost, ale za zcela zásadní považují světci vnitřní 
motivaci, která naše jednání vede. Chceme-li získat něco pro sebe a naplnit své touhy, 
potom každý náš čin upevňuje naše pouta ve světě a dává v nás vzniknout dalším, 
duši svazujícím vtiskům. Když se do jednání pouštíme s přáním přispět ke štěstí 
druhých, potom nás naopak činnost vnitřně osvobozuje. Důsledkem našeho 
nesobeckého jednání je větší svoboda, zatímco jakýkoli sebestředný čin nás více 
upevňuje v nesvobodě.  

Nesobeckou činností se může stát jakákoli aktivita, záleží především na vnitřním 
postoji. Vezměme si jako příklad rodinu. Pokud myslí její členové každý na své 
vlastní pohodlí a štěstí, zavládne v rodině zmatek a štěstí se vytrácí. Pokud by se 
naopak jednotliví členové rodiny snažili přizpůsobovat a přispívat ke štěstí ostatních, 
budou šťastní všichni a společný život se stane radostí prozářenou slavností. Změňte 
své postoje, nic jiného není zapotřebí. 
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Vede-li rodiče v péči o dítě pouze připoutanost a v hloubi srdce se například 
zabývají představami, jak se o ně potomek ve stáří postará, vytvářejí si jen další 
vnitřní závaží a utrpení. Naopak vnitřní osvobození přinese rodičům navenek stejná 
péče o dítě, ale vykonávaná bez připoutanosti: „Toto dítě je jedna z podob Božství, 
která nám byla dána, abychom jí posloužili. Stali jsme se nástroji, aby mohla tato duše 
přijít na svět.“ Důležité je naše vnitřní nastavení, na jehož základě ve vztazích 
jednáme. 

Podobně v partnerském vztahu nám štěstí nepřinese, dbáme-li navenek pečlivě na 
potřeby druhého, ale  v duchu myslíme na své vlastní výhody, které ze svazku 
získáváme. Naopak, naše srdce se naplní štěstím, když svému partnerovi vyhovíme 
a splníme přání pouze proto, aby byli on či ona šťastní: „Dělá mi radost, když mu 
mohu být v něčem nápomocná.“ „Jsem rád, že mám příležitost pro ni něco udělat.“  

Branou ke štěstí v nás ukrytém jsou naše postoje ke všemu, co děláme. Pokud ve 
svém rodinném životě uplatňujeme uvedené principy, může se stát rodina nástrojem 
k odstranění všech negativních kvalit v nás.     

Jak praví světci, za své strádání si nese zodpovědnost každý sám. Svůj osud jsme si 
vytvořili sami. Většina lidí podléhá různým klamným představám o tom, kdo a co 
způsobuje jejich potíže: „Kdyby se ona takhle vůči mě nezachovala, všechno by bylo 
v pořádku.“ „To on způsobil všechny mé aktuální problémy.“ Jsou to zcela mylná 
přesvědčení. Štěstí či strádání se odvíjí od našich vnitřních kvalit. Všechny situace 
jsou příležitostí k vývoji. 
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